

校园门前这片地

55秒,歹徒在小学门口连砍13个孩子,8人死亡,5人重伤。3月23日,福建南平发生如此悲惨一幕!

谴责歹徒凶残的同时,我只想问一句:校园门前这片地该谁管?

如果允许摆摊收费,要管的人必定趋之若鹜;如果出了命案追究责任,恐怕一个比一个躲得远。

光天化日之下,人来人往之时,欢声笑语不绝于耳的校园门口,转瞬间刀光血影,天真烂漫的孩子被歹徒残杀,这样的悲剧难以让人接受。

追究责任固然重要,但最重要的,还是如何让悲剧不再重演。

试想,如果校园门口是公安部门的重点巡逻区域之一,上学放学之时多几个“守护神”;如果保安(可惜在很多学校看门的是老大爷而不是保安)多一分职责,上学、放学时走出门卫室以防不测;如果有其他更多的预防措施……那么歹徒未必就敢在校门口动手,未必那么轻易就能得手。

这些措施,做起来并不难,只不过要花些人力、物力、财

力,但总比出事后再补救要节省许许多多。

安全的关键还在孩子。如果孩子们除了课本知识考百分之外,安全防范、生存技能、逃生训练也能考取“百分”,遇到突发事件至少能减少受伤害的程度。当然,这个前提是教育部门开设这样的课程,且真正意识到此项内容比语数外重要得多。

遗憾的是,有太多太多的学校把教育看成校门口以内的事,至于校园之外,甚至校园门前这片地,都与我无关。只要学生考了好成绩,就是万事大吉,就是教育的最大成功。

果真如此吗?一个有良知的教育工作者会明白,学校教育的最终目的,是为了培养符合社会需要的合格人才。如果仅仅把教育局限在校园之内,出了校门就与我无关,甚至连校门前这片地也不愿管,这是不合格的教育。

把自己的责任圈子画得越狭小,思想领地就越狭小,思想境界更无从谈起。真正的教育者,一定会把自己的责任线延伸到校园之外,一定会担当起相应的教育职责。

本版图文整理/刘保军

世界



小学生监测河水水质

为了提高学生保护水资源的意识,山东省枣庄市山亭区郭村小学成立了红领巾环保小组,在老师的带领下对流经村里的河水进行监测。

儿童环保时装秀

3月27日,在长沙举行的“3·27地球一小时大型儿童环保秀”活动上,长沙市红花坡小学的孩子们利用生活废弃材料制作了环保服装,号召大家保护环境、爱护地球。



重庆

中小学将配备专职保安

3月25日,重庆市教委表示,从本学期起,将在所有中小学校陆续普遍配备专职保安或青壮年门卫,进行专门的安保培训,学习处理校门口的突发事件,以保护学生的人身安全。

湖北

经典诵读成中小学必修课

湖北省教育厅3月24日发出通知,要求全省各级各类学校开展“经典诵读”活动。通知要求,中小学、职业中学要利用晨读、午间或下午教学课程结束后的时间,每周安排1课时以上的时间开展经典诵读活动。

成都

不少小学试点“短课时”

成都市泡桐树小学实行一节课30分钟,一上午上5节课,把“腾”出来的时间用来发展孩子特长。经报道后,成都已有不少小学开始了课时改革。学校缩短了课时,更能创造适合儿童学习的环境,这尤其对低年级的小学生更为适用。

珠海

取缔无证办学教育机构

经珠海市教育行政主管部门审核批准的各类民办非学历教育培训机构共有120多家,它们成为学历教育和常规教育的有益补充。但近年来大量“地下”民办教育培训机构的出现,极大地扰乱了正常的社会办学秩序。珠海市果断取缔毫无资质、良莠不齐的35家无证办学机构,得到了广大市民的拥护。

武汉

厨师首登高中课堂

3月23日,华师一附中校本课程《烹饪》开课,该校厨师徐小安登上高中课堂,教学生切黄瓜。烹饪课安排在每周四下午4点,一学期共12节课。在接下来的课程中,学生不仅可以学习做鱼香肉丝、番茄炒蛋、松鼠鳜鱼等菜肴,还能学会做南瓜饼、小笼包等点心。

洛洛风

省基础教育课题研究会议召开

3月25日~27日,2010河南省基础教育教学研究课题培训暨选题发布会在焦作召开,参加会议的教师达2000人。会上,几位科研成果结题的教师做了典型发言,其中“新概念快速作文”等课题受到与会老师的热烈称赞。(余景明)

“六个一”活动文明祭祖

日前,吉利区教育局在全区中小学校开展了以“清明时节、文明祭祖”为主题的“六个一”森林消防宣传教育活动:开展一堂森林消防课、举行一次森林消防征文活动、举办一期板报评比、举办一次森林防火知识竞赛、召开一次森林消防主题班会、观看一次森林消防知识录像等灵活多样的宣传教育活动。(韦忠民)

多棱镜

乌鲁木齐市一小学发生踩踏事故

3月22日,乌鲁木齐市八一中学附小组织学生清雪。部分学生在一处巷道内领取工具时,因其中一名学生不慎摔倒,致使身后学生发生拥挤踩踏事故,3名受伤学生被送入附近医院治疗。23日,经乌鲁木齐市警方证实,其中一名重伤女生经抢救无效死亡。

高一女生“学习压力大”跳江

3月22日下午3时许,有人发现武汉长江二桥下游100余米的江边,一名身着校服的女孩坠入水中,迅速报警。女孩获救后,经询问得知,她姓王,今年16岁,在武昌一所中学读书。女孩称,是老师期望值过高,造成她学业压力过大。

高校体育单招5月初开考

2010年普通高校运动训练、民族传统体育专业单招文化考试将于5月8日、9日进行,体育专项考试也将在5月初开考,该测试实行全程监控录像。全国今年共有78所院校可招收运动训练专业考生,其中我省有6所。体育单招考生必须参加我省普通高招全国统一考试。

空乘类专业4月3日、4日体检

2010年我省艺术类统考空乘类专业考生的体检时间,定在4月3日、4日两天,集合地点位于中原工学院北校区。凡是参加2010年我省空乘类专业

风向标

省统考,且专业成绩达到260分以上的考生,均可以参加体检。省招生办有关人员称,逾期不参加体检者视为自行放弃,不再另行安排时间。